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V praktickej príprave študentov učiteľských študijných programov má významné a 
nezastupiteľné miesto cvičný učiteľ / cvičná učiteľka. Ma by byť nositeľom vlastností a kvalít, ktoré 
je potrebné u študentov rozvíjať. Je nevyhnutné, aby si každý učiteľ uvedomil význam svojho vplyvu 
na študentov, ktorí po ukončení štúdia budú zodpovední za budúcnosť našej spoločnosti. Profesijná 
praktická príprava budúcich učiteľov je  bez cvičných učiteľov nereálna.  V odbornej literatúre 
nájdeme viacero definícií  a charakteristík cvičného učiteľa. Všetky sa zhodujú v tom, že ide 
o učiteľov, ktorí okrem svojich povinností, ktoré vyplývajú z ich náplne práce,  sa podieľajú aj na 
vytváraní a rozvíjaní pedagogických zručností tých, ktorí sa v budúcnosti chcú stať učiteľmi. Činnosť 
cvičného učiteľa je veľmi rozmanitá. Očakáva sa od neho, že bude plniť mnoho úloh, povinností, 
ktoré sú zodpovedné a náročné. Cvičný učiteľ plní jednotlivé role, do ktorých sa dostáva. 

Cvičný učiteľ ako učiteľský vzor – model. Cvičný učiteľ je do istej miery pre študenta vzorom 
pedagogickej skúsenosti a vyučovacej zručnosti. Je žiaduce, aby sa praktikanti počas svojho štúdia 
stretli s viacerými cvičnými učiteľmi a videli tak rôznorodé štýly práce učiteľa. Študenti si tak 
postupne vytvárajú svoj systém práce, ktorý budú plne rozvíjať v pedagogickej praxi už ako učitelia. 

Cvičný učiteľ ako profesionálny vzor pre praktikantov - študentov v profesionálnom 
správaní sa, t.j. v tom ako sa správa k žiakom, kolegom, vedeniu školy, ako si organizuje svoju prácu, 
ako si vedie záznamy a pod. Očakáva sa, že cvičný učiteľ oboznámi praktikantov so všetkými 
aspektmi učiteľskej práce, ktorých vedie na pedagogickej praxi. 

Cvičný učiteľ ako zdroj informácií. Cvičný učiteľ je pre študentov – budúcich učiteľov 
nenahraditeľným zdrojom informácií. Od neho získavajú informácie o škole, triede, žiakoch, 
vyučovacích technikách a metódach v jednotlivých triedach, o materiálnom vybavení školy, 
o učebných pomôckach, pedagogickej dokumentácii a pod. 

Cvičný učiteľ ako poradca a diagnostik predstavuje pre praktikanta osobu, na ktorú sa môže 
kedykoľvek obrátiť, poradiť. Stáva sa, že cvičný učiteľ sa snaží „v dobrom“ poradiť, pomôcť 
praktikantovi aj vtedy, keď o to nepožiada. Nie je vhodné, aby k takejto situácii došlo pri vedení 
vyučovacieho procesu samotným praktikantov, pred žiakmi. Má to skôr negatívny účinok. 

Cvičný učiteľ ako pozorný poslucháč by nemal vystupovať v pozícii toho, kto všetko vie a má 
patent na najlepšie riešenia, ale mal by prejaviť ochotu vypočuť si názor praktikantov, prijať, 
podporiť snahu o samotné riešenie situácie. 

Cvičný učiteľ ako hodnotiteľ. Či cvičný učiteľ chce alebo nie, danej roli sa nevyhne. Ide 
o jednu z najťažších rolí do ktorej sa cvičný učiteľ dostáva. Musí v nej integrovať všetky úlohy 
a povinnosti, ktoré z pozície cvičného učiteľa vyplývajú. Na jednej strane sa od neho očakáva, že 
bude praktikantov podporovať, počúvať, povzbudzovať, nechávať priestor pre vlastné nápady, 
činnosti a pod. Na strane druhej musí ich prácu, výstupy čo najobjektívnejšie ohodnotiť a to nielen 
slovne, ale aj písomne. Neraz sa v praxi stretávame so situáciami, kedy cvičný učiteľ priamo po 
výstupe pochváli pracú praktikanta na vyučovaní a písomné hodnotenie, už nie je také pozitívne. 
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Úlohy a povinnosti cvičného učiteľa 

Aby bolo možné eliminovať chyby a nedostatky v práci cvičného učiteľa, je potrebné, aby boli 
presne stanovené kompetencie, úlohy, povinnosti všetkých, ktorí sa podieľajú na praktickej príprave 
budúcich učiteľov, a aby aj všetky strany boli oboznámené s danými úlohami a povinnosťami, 
kompetenciami. Pre zabezpečenie efektívnej spolupráce medzi fakultou a cvičným učiteľom je 
žiaduce, aby sa konkrétni cviční učitelia mali možnosť vyjadriť k daným požiadavkám, aby boli 
zohľadnené aj ich návrhy a námety. To si však vyžaduje spoluprácu nielen tesne pred začatím 
pedagogickej praxe a počas jej priebehu, ale v priebehu celého školského roka. Úlohy a povinnosti 
cvičného učiteľa možno rozdeliť do niekoľkých skupín: 

Úlohy a povinnosti vyplývajúce z úvodného stretnutie cvičného učiteľa s praktikantmi. Od 
prvého stretnutia sa očakáva oboznámenie s diagnostikou triedy – t.j. zloženie žiakov v triedach, 
problémy, pravidlá správania sa v triede, zaužívané rutinné činnosti; orientovať študentov v obsahu 
učiva jednotlivých predmetov, ktoré zručnosti a schopnosti je potrebné u žiakov rozvíjať; vymedziť 
jasné pravidlá spolupráce – príchod do školy, presný čas konzultácií na činnosti spojené s návodom 
na vyučovanie a analýzou výučby; zoznámiť sa s podmienkami na získanie hodnotenia; zhotoviť 
individuálny plán– časový harmonogram; oboznámiť študentov so školskými dokumentmi) (triedny 
kniha, tematický výchovno-vzdelávací plán predmetu, učebnice predmetu a i.). 

Úlohy a povinnosti vo vzťahu k zadávaniu návodov a konzultáciám k vlastnému výstupu. 
Kompetencia projektovať výučbu sa rozvíja najmä v procese realizácie návodov na vyučovanie. Táto 
kompetencia sa začína u študentov rozvíjať už počas výučby predmetových didaktík, preto na praxi 
to nie je pre študentov neznáma činnosť. Na prvé  výstupy je žiaduce poskytnúť študentom väčšiu 
pomoc pri formulovaní cieľov, výbere metód, foriem, pomôcok a pod. Postupne je žiaduce nechať 
ich pracovať s projektom prípravy len na základe vymedzenia témy, úloh, cieľa. Na konzultácii 
k projektu výučby sa navrhuje diskutovať o otázkach, ktoré sa týkajú učebných úloh a ich zaradeniu 
vo vzťahu k stanoveným cieľom; využitie metód; organizácii činnosti; využitie didaktického 
materiálu; spôsoby hodnotenia a sebahodnotenia žiakov; disciplína žiakov počas vyučovania; 
využitie čas v prípade ušetreného času v závere hodiny a pod. 

Úlohy, činnosti a povinnosti cvičného učiteľa pri realizácii výučby študentom. V tejto fáze sa 
rozvíja reflexívna kompetencia, t.j. pozorovanie, hodnotenie, zaujatie vlastného postoja, 
sebahodnotenie a i. Cvičný učiteľ môže v tomto procese pomôcť študentom rozvíjať tieto zručnosti 
prostredníctvom ponuky vhodných úloh na pozorovanie svojich výstupov, ako aj výstupov študentov 
a ich dôkladnou analýzou pri prezentácii výsledkov. Študenti môžu sledovať a hodnotiť pedagogické 
javy a procesy, ktoré majú uvedené v pozorovacom protokole. Ich analýza tvorí súčasť rozhovorov 
počas rozborov výstupov cvičného učiteľa a študentov. 

Úlohy a povinnosti cvičného učiteľa pri realizácii rozboru - analýzy vyučovacích hodín. Pod 
rozborom vyučovacej hodiny rozumieme poskytnutie solídnej spätnej väzby.  Je dôležitou súčasťou 
každej pedagogickej praxe. Rozbor vyučovacej hodiny by nemal byť len o tom, že študentovi, ktorý 
viedol vyučovaciu hodinu sa povie to, čo bolo v jeho činnosti zlé a nesprávne. Aby rozbor mal svoj 
účinok, je potrebné aj negatívne informácie povedať pozitívnym spôsobom a dodržiavať istú 
štruktúru rozboru. 

V úvode rozboru vyučovacej hodiny by sa mal najprv vyjadriť samotný študent, ktorý viedol 
vyučovanie. Odporúča sa vytvoriť si istý rutinný postup pri rozbore hodiny, vďaka ktorému je možné 
sústrediť sa na detaily. Nechať priestor študentovi, aby vyjadril ako sa cíti po hodine, čo si o hodine 
myslí, čo sa mu páčilo, čo sa mu nepáčilo, čo by menil a pod. Cvičný učiteľ tiež zhodnotí hodinu, 
konkrétne povie čo sa mu páčilo, pričom využíva svoje poznámky. Pozitívne hodnotenie je veľmi 
dôležité pre ďalšie motivovanie študenta. Následne sa pristúpi k tým oblastiam, v ktorých je 
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potrebné niečo zmeniť, vylepšiť. Mnohých nedostatkov sa praktikanti dopúšťajú kvôli tom, že 
nemajú dostatok skúseností; veľmi sa sústredia na to, čo bude nasledovať a tak nepostrehnú to, čo 
si všimne cvičný učiteľ. Študentovi je potrebné konkretizovať zmeny, ktoré sa od neho očakávajú, 
aby urobil pri ďalšom výstupe. Je však žiaduce, aby sa táto časť rozboru nerealizovala formou príkazu 
a monológu zo strany cvičného učiteľa, ale prostredníctvom rozhovoru so študentom, v ktorom 
cvičný učiteľ dostane spätnú väzbu o tom, či študent pochopil čo sa od neho očakáva, či si uvedomil 
nedostatky a pod. V závere je potrebné študenta povzbudiť, aby v ňom neostal pocit, že všetko čo 
urobil bolo zlé. 

Úlohy a povinnosti cvičného učiteľa vo vzťahu k hodnoteniu výstupov študentov. 
Informácie oznámené pri rozbore musí cvičný učiteľ preniesť aj do písomnej podoby. Spôsob 
hodnotenia je závislý od formy pedagogickej praxe. Cvičný učiteľ môže buď vypracúvať písomné 
hodnotenie, v ktorom venuje pozornosť jednotlivým položkám alebo vypĺňa hodnotiaci formulár, 
v ktorom priraďuje hodnotiaci stupeň k jednotlivým položkám, ktoré sledoval na vyučovacej hodine. 
Takéto písomné hodnotenie by nemalo byť diametrálne odlišné od hodnotenia, ktoré prezentoval 
študentovi počas rozboru. (uvádzame aj formulár hodnotenia študenta) 

 V teórii, ale aj praxi sa stretávame s istými chybami, ktorých sa cviční učitelia dopúšťajú. Ide 
o nasledovné:  

- Cviční učitelia určujú obsah, témy vyučovacej hodiny vo veľkom časovom predstihu, 
niekedy niekoľko týždňov dopredu, čo spôsobuje situáciu, že samotní učiteľ tému odučí 
a nedá praktikantovi o tom informáciu, čím mu komplikuje samotné vyučovanie, nakoľko 
je dané učivo už žiakom známe. 

- Pri náčuvových hodinách nedávajú cviční učitelia študentom k nahliadnutiu vlastnú 
prípravu na vyučovanie, s odôvodnením, že oni si predsa prípravy pri toľkých rokoch 
praxe nerobia (ani rámcové).  

- Trvajú na svojej predstave vyučovacej hodiny, s využitím vybraných metód. 
- Neobjektívne, formálne vypĺňanie hodnotiaceho hárku študentov – takmer každý 

praktikant je hodnotený bez chýb, aj napriek tomu, že v samotnom výstupe bolo veľa 
nedostatkov, t.j. vyplnené hodnotiace hárky nie sú v súlade so slovným hodnotením 
praktikanta bezprostredne po odučení hodiny. 

- Cviční učitelia nezoznamujú študenta s inými aktivitami školy (predmetové komisie, 
školskí odborní pracovníci, rodičovské združenie, súťaže, odborné činnosti a i.). 

- Cviční učitelia dovolia študentom „rýchle“ odučenie predpísaného počtu vyučovacích 
hodín, bez náčuvov, bez rozborov, nevyžadujú pobyt študenta na škole, stačí len 
odučenie hodín (toto je problém najmä súvislej pedagogickej praxe). 

- Cvičný učiteľ zasahuje do priebehu vyučovacej hodiny, ktorú vedie praktikant, aj v tých 
situáciách, ktoré by študent - praktikant bez problémov zvládol, čím samotného študenta 
– praktikanta zneistí, vyvedie z konceptu, ale aj pred samotnými žiakmi znevažuje jeho 
postavenie. 

- Cvičný učiteľ uberá čas na vyučovanie praktikantovi na začiatku vyučovania riešením 
rôznych organizačných situácií v triede. 

- Cviční učitelia vyžadujú od praktikantov realizovať len klasický typ vyučovacej hodiny, 
nemajú pochopenie a dôveru v nové metódy a formy. 

K ďalším negatívam, ktoré sprevádzajú pedagogickú prax môžeme zaradiť:  

- Niektorí študenti prichádzajú na prax nedostatočne pripravení alebo s malým záujmom, 
a nimi odučené hodiny sú málo kvalitné, zdržujú triedu pri preberaní učiva a v mnohých 
prípadoch je učiteľ nútený učivo prebrať ešte raz. 
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- Učitelia cvičných škôl sa domnievajú, že študenti poznajú nové spôsoby vyučovania 
a preukážu záujem a chuť venovať sa alternatívnym spôsobom edukácie – opak je však 
pravdou. 

- Hospitácie a mikrovýstupy zdržujú učiteľov, tiež nie je možné z hľadiska kapacity zvládnuť 
veľké počty študentov. 

- Cviční učitelia nevedia, akým spôsobom sú študenti pripravený na prax po odbornej, ale 
aj didaktickej stránke a preto nedokážu využiť potenciál študentov. 

- Cviční učitelia nie sú dostatočne finančne ohodnotení za prípravu študentov. 
- Mnoho cvičných učiteľov prezentuje tradičné – klasické poňatie vyučovacieho procesu 

a bráni sa novým metódam, postupom, ktoré by študenti chceli prakticky vyskúšať. 

Dôvody konania cvičného učiteľa môžu mať rôzny základ. Napr. 

- cviční učitelia nemajú jasno v pravidlách kontaktu s fakultou, nie sú si vedomí svojich práv 
a povinností,  

- obávajú sa študentov, sú nimi frustrovaní a stresovaní, 
- majú deficit didaktických, legislatívnych informácií zo strany fakulty, používajú zastaranú 

teóriu, nie sú fakultami zjednotení v hodnotení študentov a pod., 
- v neposlednom rade finančná výška odmeny ich nemotivuje k povinnostiam, ktoré z danej 

pozície vyplývajú. 

Ako vyplýva z vyššie uvedeného, aby cvičný učiteľ mohol plniť všetky úlohy a očakávania, a aby 

jeho sprevádzanie študentov počas pedagogickej praxe bolo v ich prospech, je potrebné, aby bola 

zosúladená spolupráce medzi všetkými zúčastnenými, ktorí sa na tento praktickej príprave 

podieľajú, t.j. fakulta poskytujúca učiteľské vzdelávanie, riaditeľstvo cvičnej školy, cvičná učiteľka / cvičný 

učiteľ, vedúci praxe  (didaktik predmetu). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
Skvalitnenie prípravy budúcich pedagogických a 
odborných zamestnancov Univerzity Mateja Bela  
v Banskej Bystrici 

ITMS2014+: 312011Z350 

Príloha  
HODNOTENIE PRÁCE ŠTUDENTA POČAS SÚVISLEJ PEDAGOGICKEJ PRAXE 

Študent: .................................................................                    
Dátum:.................................. 
Vyučovací predmet: .............................................         Cvičný učiteľ:.................................. 
Typ pedagogickej praxe: Súvislá pedagogická prax         

                                                        Hodnotiaca škála 

V naznačenej škále označte zakrúžkovaním, ako sa vám javil študent v sledovaných 
položkách: A – vynikajúco, s minimálnymi odchýlkami od ideálu, B – nadpriemerne, C – 
priemerne, D – prijateľne, E – spĺňa minimálne kritéria, FX – vyžaduje sa ďalšia práca. 

                                                        Sledované položky 

➢ Práca a orientácia v školských dokumentoch (tematický výchovno-vzdelávací plán 
predmetu, učebnice predmetu, triedna kniha a i.) 
/––––––––/–––––––/–––––––/–––––––/–––––––/ 
A             B            C             D            E             FX 

➢ Projekt prípravy na vyučovací proces (písomná príprava) 
             /––––––––/–––––––/–––––––/–––––––/–––––––/ 

A             B            C             D            E             FX 
➢ Vymedzenie výchovno-vzdelávacích  cieľov a ich naplnenie v priebehu vyučovania 

/––––––––/–––––––/–––––––/–––––––/–––––––/ 
A             B            C             D            E             FX 

➢ Práca s obsahom, vymedzenie učebných úloh a činností v pedagogických situáciách 
viazaných na učebné ciele 
/––––––––/–––––––/–––––––/–––––––/–––––––/ 
A             B            C             D            E             FX 

➢ Odborná stránka vyučovacej hodiny (ovládanie učiva, obsahu) 
/––––––––/–––––––/–––––––/–––––––/–––––––/ 
A             B            C             D            E             FX 

➢ Riadenie procesu výučby, dynamika prelínania rôznych metód a foriem práce 
 /––––––––/–––––––/–––––––/–––––––/–––––––/ 
A             B             C             D            E             FX 

➢ Formulovanie inštrukcií pre učebné úlohy a otázky – jasnosť, funkčnosť 
                /––––––––/–––––––/–––––––/–––––––/–––––––/ 

A             B              C             D            E             FX 
➢ Adekvátnosť metód práce, využitie produktívnych metód v súlade s aktivizáciou 

žiaka a cieľmi 
 /––––––––/–––––––/–––––––/–––––––/–––––––/ 
A             B            C             D            E             FX 

➢ Adekvátnosť foriem práce (frontálna, skupinová, samostatná práca) v súlade 
s aktivizáciou žiaka a cieľmi 
 /––––––––/–––––––/–––––––/–––––––/–––––––/ 
A             B            C             D            E             FX 

➢ Funkčnosť využívania učebných pomôcok a prostriedkov 
/––––––––/–––––––/–––––––/–––––––/–––––––/ 
A             B            C             D            E             FX 

➢ Písomný prejav, písmo na tabuli, študentom vytvárané materiály, texty pre žiakov 
  /––––––––/–––––––/–––––––/–––––––/–––––––/ 
A              B            C             D            E             FX 
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➢ Nadviazanie a udržanie kontaktu so žiakmi počas celého vyučovania, všímanie si 

žiakov (napr. pri hlásení a pod.) 
  /––––––––/–––––––/–––––––/–––––––/–––––––/ 
A             B            C             D            E             FX 

➢ Vyjadrovacie schopnosti, mimika, gestikulácia, vystupovanie, celkový dojem 
 /––––––––/–––––––/–––––––/–––––––/–––––––/ 
A             B             C             D            E             FX 

➢ Uplatňovanie individuálneho prístupu k žiakom, dôraz na optimálne možnosti 
žiakov 
  /––––––––/–––––––/–––––––/–––––––/–––––––/ 
A             B             C             D            E             FX 

➢ Hodnotenie vlastnej práce počas analýz vyučovacích hodín, kritický postoj 
k nedostatkom, hľadanie možností k ich odstraňovaniu  
 /––––––––/–––––––/–––––––/–––––––/–––––––/ 
A             B             C             D            E             FX     

➢ Rozvíjanie kľúčových kompetencií žiakov 
/––––––––/–––––––/–––––––/–––––––/–––––––/ 
A             B             C             D            E             FX     

➢ Plnenie výchovnej funkcie vyučovacieho procesu (všímanie si správania žiakov, 
zaujatie postoja k nemu a pod.) 
/––––––––/–––––––/–––––––/–––––––/–––––––/ 
A             B             C             D            E             FX     

➢ Zúčastňovanie ďalších aktivít, činností na škole počas súvislej pedagogickej praxe 
/––––––––/–––––––/–––––––/–––––––/–––––––/ 
A             B             C             D            E             FX  
 

 
Slovné súhrnné stanovisko cvičného učiteľa k činnostiam, prístupu a i. študentka/ študentky počas 
súvislej pedagogickej praxe.  
...............................................................................................................................................................
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...............................................................................................................................................................
...............................................................................................................................................................
....................................... 
 
V ............................................                                       Cvičný učiteľ / cvičná učiteľka                   
dňa ........................................                                       ....................................................              



 

 
Skvalitnenie prípravy budúcich pedagogických a 
odborných zamestnancov Univerzity Mateja Bela  
v Banskej Bystrici 

ITMS2014+: 312011Z350 

Literatúra:  

Babicová, Z. (2013) Príprava študentov učiteľstva pedagogiky na učiteľské povolanie z pohľadu 
pedagogickej praxe. In Krajčová, N. – Šuťáková, V.: Učiteľ na ceste k profesionalite. Prešov. 
Čapek, R.: (2002) Příprava fakultního učitele. In Úloha fakultního cvičného učitele a fakultní cvičné školy 
v přípravě budoucí učitelé. Sborník z mezinárodní konference. Brno. 
Černotová, M. a i.(2010) Cviční učitelia. Prešov. 
Doušková, A., Porubský, Š. (2004) Vedenie študentov na odbornej učiteľskej praxi. Banská Bystrica. 
Sámelová, S.: (2013) Vysokoškolský pedagóg – vedec alebo učiteľ? In Učiteľ na ceste k profesionalite. 
Recenzovaný zborník vedeckých prác. 1. vyd. Prešov. 
Straková, Z.: Vybrané aspekty práce cvičného učiteľa. In Dostupné na internete. 
www.pulib.sk/elpub2/FHPV/Cernotova1/pdf_doc/3.pdf. 15.02.2017, 10:00. 

 

Vypracovala: PhDr. Zuzana Osvaldová, PhD.  

 


